

小区有“智慧” 百姓更安心

——秦皇岛市智慧安防小区建设侧记

□ 河北法制报记者 刘波

近年来,秦皇岛市坚持把加强和创新社会治理作为服务保障经济社会发展的重要措施,特别是把智能化建设摆到突出位置,市委、市政府、市委政法委抓住“智慧安防小区建设”的“小切口”,打造出了“智治”支撑的“大成效”。

小区有了“金钟罩” 服务百姓无死角

7月19日14时30分左右,一名辽宁省到北戴河旅游的游客来到秦皇岛市公安局北戴河分局车站派出所,称其手机在海北路路边长椅上遗失,希望民警能帮助寻找。值班民警立即调取了现场公共视频,发现游客的手机被一名老人捡走,老人很快走出了公共视频范围。为了查找老人的行踪,民警利用北戴河智慧安防小区综合管控平台,调取了周边小区的入口公共视频,最终锁定了捡到手机老人所住的小区。民警迅速赶到该小区查找,巧的是老人也正在让其女儿帮助联系手机失主,最终手机完璧归赵。

据秦皇岛市公安局北戴河

分局相关负责人介绍,北戴河区今年6月已经完成了智慧安防小区全覆盖。公安机关可以依托智慧安防小区建设,进一步落实治安责任,为警力前置、精准打击提供了强有力的科技支撑。今年10月,北戴河警方就依托智慧安防小区综合管控平台迅速锁定嫌疑人,一举破获了跨省盗窃车内财物系列案。据嫌疑人交代,他们在河北、吉林等地作案13起。

智慧安防设施和管控平台的建设,就像给小区加上了“金钟罩”,让人民群众的幸福感、安全感和满意度不断提升。北戴河区海馨苑社区居民王女士对记者说,以前楼下的小房,安上大铁门、锁上大铜锁还要担心被小偷光顾,现在小区里安装的智慧安防设备让小偷心存忌惮,让居民放心多了。

“智慧+科技”应用机制 解决群众实际困难

民心所向就是政府工作的方向。今年,秦皇岛市委、市政府将智慧安防小区建设列入20项民生工程,成立了由市长任组长的领导小组,多次调度部署,解决存在问题。市委、市政

府“两办”印发《秦皇岛市推进智慧安防小区建设实施方案》,专门成立了工作专班。截至目前,全市已建成各类型智慧安防小区1323个,任务完成率达到100%。

为了高效应用智慧安防设施,充分发挥其实战应用效能,秦皇岛市研发了实战应用模型,建立了“智慧+科技”一体化应用机制。今年以来,秦皇岛警方通过智慧安防小区设施共破获刑事案件63起、治安案件16起,抓获网上逃犯27名,帮助群众解决了大量实际困难。在疫情防控过程中,智慧安防小区设施实现了“管住重点人、放开健康人、排查可疑人”的功能,为外来人员管控加上效率和质量的“双保险”。

建设加装“推进器” 多维保障保落实

智慧安防小区建设资金保障是核心。为了解决资金难题,秦皇岛市在合理使用政府资金的基础上,通过争取政府工程、动员社会自建、引导集体出资等多种方式挖掘资金潜力、拓展建设路径。全市已建成的1323个智慧安防小区中,

政府出资建成985个,其余的都是依托物业地产主动出资、老旧小区改造工程、平安城市工程等方式建成。

建设资金到位后,秦皇岛市通过深入落实河北省公安厅、住建厅、民政厅联合下发的指导意见,努力推进新建小区按照智慧安防小区标准建设。通过召开联席会议,大力争取老旧小区改造与智慧安防小区同步建设、同步推进等措施,不断强化政策保障。

秦皇岛市委重点工作督查办公室组织了专题督查,将资金不到位等问题纳入重点整改目标。市委督查室向县区下发任务分解表,进一步压实责任。

为高标准建设智慧安防小区,秦皇岛市坚持以实战、实用、实效引领,在保证工作效果的前提下,寻求技术领先,最大限度节约利用资源。根据封闭式、半封闭式、开放式和老旧、新建小区的不同情况,在小区重点部位建设符合国标和公安行业技术标准的前端智能感知设备。与此同时,迅速完成互联网和视频专网两个平台建设,实现对各类治安要素的实时掌握、监测评估、动态管控。

让百姓有地方“找个说法”

——滦平县大屯镇推动基层社会治理小记

□ 河北法制报记者 王翠冬
通讯员 郭欣宇

“真的太感谢了,我们家西河套这块地,从二轮土地调整记到老田的合同本上,到现在要占这个地,困扰我太长时间了。要是走法律程序怎么也得两个月左右,费时费力的。没想到咱这矛盾纠纷调解中心4天就把我与老田家的土地纠纷解决了。”10月28日,承德市滦平县大屯镇奎木沟村王某激动地说。让群众有事“最多跑一次”“最多跑一地”,是大屯镇矛盾纠纷调解中心一直秉持的办事原则。

10月17日,大屯镇对各村网格员进行了“9+X”综治平台使用培训,包括录入实有人口、重点人群、矛盾纠纷、土地房屋情况等。这个平台相当于一个智慧大脑,对于上报的矛盾纠纷可以做到实时掌握,迅速摸排、及时处理,不仅大大节省了沟通成本,还提高了调解效率。

矛盾纠纷调解中心建设是一项系统工程,必须群策群力、和衷共济。大屯镇矛盾纠纷调解中心一直坚持党建引领,在县矛盾纠纷调解中心成立临时党支部,构建了“党建+矛盾纠纷调解”的闭环,实现了“一站式管理、一窗式办理、一条龙处理,真正让群众的矛盾纠纷调处化解和信访投诉‘最多跑一地’。”老百姓的愁事、难事、怨事,不仅有地方说法,还得有个好说法。”大屯镇矛盾调解中心主任刘红颖如是说。

此外,大屯镇矛盾调解中心坚持充分征求司法所长、村干部、网格员、人民调解员和广大群众意见,不仅健全完善了“三调四联”机制,还实现了场地就近便民、制度能接地气、流程便于操作、人员群众信服的目的。

“中心运行以来,全面整合了信访、司法、城建、人社等各方资源,有纠纷,我们吹哨,各部门迅速集合报到,大家现场去研究、解决。这样以来,办事效率明显提高,极大地方便了办事群众。”10月28日,滦平县委副书记王志虎对记者说。大屯镇矛盾调解中心自设立以来,每年化解各种矛盾纠纷事项500余件,案件办结率高达95%。

县、镇、村三级矛盾调解中心,层次不同,功能不同。村级突出“全面摸排、就地化解”,乡镇突出“功能整合、处置在小”,县级突出“系统治理、案结事了”。

大屯镇矛盾调解中心是滦平县积极推进三级联动,进一步健全完善基层矛盾纠纷“大调解”体系中最重要的一个环节,切实提升了纠纷调解实效,形成了解决矛盾纠纷的闭环,实现了一站式管理、一窗式办理、一条龙处理,真正让群众的矛盾纠纷调处化解和信访投诉“最多跑一地”。“老百姓的愁事、难事、怨事,不仅有地方说法,还得有个好说法。”大屯镇矛盾调解中心主任刘红颖如是说。

元氏交警持续开展酒醉驾夜查行动

河北法制报讯 (耿连章)

12月8日晚,元氏县公安局交警大队持续开展酒驾醉驾夜查统一行动,有力打击各类交通违法行为,净化辖区道路交通环境,预防和遏制酒驾醉驾道路交通事故的发生,确保辖区广大人民群众安全出行。

行动中,该大队执勤民警结合以往整治经验,认真分析酒后驾驶的规律、特点,在重点路段、路口采取定点检查与

流动巡逻相结合的方式,严查酒驾醉驾、超员超载、逆向行驶、无牌无证、假牌套牌等严重交通违法行为,确保各重点路段管理管控到位,坚决做到发现一起、查处一起,形成严管重罚的高压态势。

此次行动共查处酒驾2起,醉驾1起。执勤民警对被检查的车辆驾驶人,讲明酒后驾驶的危害,强化宣传教育。

检察长走进党校课堂讲“监督”

邱县检方助推全县青年干部履能力提升

为题,向该县青年干部履能力提升培训班学员作专题辅导。李艳涛从基层检察机关职能定位讲起,围绕“四大检察”“十大业务”,运用最高检指导性案例、社会热点事件和该院办理的典型案例,以案释法,深入浅出地剖析了新时代检察机关

督格局。她结合自身学习《意见》的体会,重点解读《意见》出台背景、主要精神和重大意义,阐述了检察机关服务大局、能动履职的新举措。生动的讲解,使学员对检察机关法律监督工作有了更加直观、全面、深刻的理解和认识。

学员们纷纷表示,在今后工作中,实现自身岗位工作与检察工作有更多良性互动,依法履职、规范履职,提升基层社会治理水平,实现双赢多赢共赢目的,同心协力为建设平安邱县、法治邱县、繁荣邱县作出更大贡献。

公告